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شوراها نماد تجلی مشارکت مردم در اداره شهرها هستند. 
وقتی شهرها رشد می‌کنند، موضوعات بیشتری ایجاد 
می‌شود که دیگر حاکمیت‌ها و دولت‌ها نمی‌توانند 
به‌تنهایی شهرها را اداره کنند. زمانی نهایت کار بلدیه 
جمع‌آوری زباله و یا ارائه مجوز ساخت‌وساز بود که 
توسط دولت‌ها اداره می‌شد اما با بزرگ‌تر شدن شهرها، 
موضوعات شهرها هم بیشتر شد و نیاز ایجاد شد تا مردم 
در اداره شهرها دخالت کنند. به‌نظر بنده شوراها موفقیت 
نسبتا خوبی داشته‌اند. مردم براساس موفقیت هر دوره از 
مدیریت شهری، دوره‌های بعدی را انتخاب می‌کنند و ما 

این را در شوراها و شهرداری‌ها مشاهده می‌کنیم.
مردم وقتی از عملکرد دوره‌ای رضایت دارند ممکن است 
برای دوره‌ای آن افراد بمانند و یا اگر رضایت نداشته 
باشند دوره 4ساله خود را سپری می‌کنند و دیگر انتخاب 
نمی‌شوند و می‌روند. این روشی موفق است که در کل 
دنیا با این روش، شهرها را اداره می‌کنند. گرچه برخی 
جاها انتخاب شهردار برعهده مردم است و شورا تنها 
نظارت می‌کند و گاهی مانند ایران انتخاب شهردار 
برعهده شوراست. معتقد نیستم شوراها نتوانسته‌اند 
جایگاه خود را به‌دست بیاورند. آنچه برآورده نشده، نقص 

قوانین ماست، چون قوانین کشور ما بر پایه اداره شهرها 
از سوی حکومت و تصدی‌گری آن نوشته شده و قوانین 
متناسب با شوراها و مشارکت مردم نیست لذا خیلی از 
موضوعاتی که شوراها در اداره آن ورود پیدا می‌کنند با 
برخی قوانین مطابقت ندارد چرا که در آن زمان که قوانين 
نوشته شده‌اند مباحث تا این میزان گسترده نبوده است. 
امروز خیلی از موضوعات را شوراها حل می‌کنند ولی در 
قانون برعهده آنها گذاشته نشده است؛ مثلا شورایاری‌ها 
و برگزاری انتخابات شورایاری‌ها یکی از آنها بود و با قانون 

کشور مطابقت نداشت. 
معتقدم ادارات فعال سطح شهر باید زیرمجموعه مدیریت 
شهری باشند و به‌صورت یکپارچه اداره شوند تا روح 
شوراها تجلی بیشتری داشته باشند اما در جایی که بر 
تصدی‌گری دولتی تأکید وجود دارد باید برای مدیریت 
یکپارچه شهری قوانین کشور اصلاح شود. پیش از این 
داخل حوزه مدیریت شهری بودم و نگاه روشنی به شوراها 
داشتم ولی الان که عضو شورای شهر هستم برداشت من 
این است که برای اجرای موضوعی در سطح شهر نیاز به 
مشارکت همه نهادهاست و شهرداری به‌تنهایی نمی‌تواند 

برنامه‌های سطح شهر را محقق کند.
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از سال‌57 که انقلاب شد، دیدگاه امام)ره( این بود که حکومت توسط مردم اداره 
شود. تا زمانی که این دیدگاه به‌ منصه ظهور برسد، حدود 20سالی زمان برد؛ یعنی 
نخستین دوره شوراها حدود 20سال بعد از انقلاب محقق شد. اصل اینکه حداقل 

اداره سطوحی از حاکمیت مثل شهرها در اختیار مردم باشد، فلسفه این مسئله 
است و مبتنی بر دیدگاه‌های فقهی نظامی است که بر مبنای آن حکومت می‌کنیم.

قرار است شوراها، پارلمان محلی داشته باشند و وظیفه مقررات‌گذاری و نظارت 
بر عملکرد را بر عهده گیرند. این دو مسئولیت‌های فاخری هستند؛ بنابراین شورا 
جایگاه رفیعی در نظام اداره شهر دارد. اینکه چقدر شورا توانسته به این وظیفه 
عمل کند و شهرداری چه میزان به این رسالت شورا ارج نهاده، حائز اهمیت است. 
این مسیر به بلوغ نیاز دارد و در وهله اول به مردم مربوط است که نمایندگانی را 
به جمع شورای شهر راه دهند که تخصص لازم درباره مدیریت شهری و شهامت 
حرف‌زدن داشته باشند. همچنین در وهله دوم، به حوزه مدیریت شهری مربوط 
بوده که این فضا را برای جمع شورا ایجاد کند که اعضا دچار خود‌سانسوری نشوند 

و به‌راحتی اظهارنظر کنند.
در مجموع پدیده شوراهای شهر و روستا در کشور ما مبتنی بر دیدگاه‌های مبانی 
نظری اسام بوده هرچند در دنیای مدرن امروز این پدیده جاری است، به این 
دلیل عنوان اسلامی روی آن گذاشته شده که خدایی نکرده اجحافی در حق مردم 
صورت نگیرد. تعامل دو‌طرفه بین شورا و شهرداری باید یک تعامل منطقی، سازنده 

و اثرگذار باشد.
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یکی از اقدامات خوب و مناسبی که از سوی شورای 
ششم و از همان ابتدای شروع به فعالیت صورت گرفت، 
بازدیدهای میدانی از مناطق و ارتباط مستقیم با بدنه 
جامعه و شهروندان و دیدارهای چهره‌به‌چهره بود که 
این امر موجب شد تا هرکدام از اعضا با توجه به وظیفه‌ای 
که متقبل شده‌اند، بدون واسطه در جریان مسائل و‌ 
مشکلات مردم قرار بگیرند و تا جایی که ‌امکان دارد، 
برای رفع چالش‌ها تسهیلگری کنند. با چنین اقداماتی 
موانع توسعه شهر شناخته می‌شود و راحت‌تر می‌توان 

سیاستگذاری و تصمیم‌گیری کرد.
همچنین در بحث نظارت‌، شورای شهر موظف است 
نسبت به تمامی امور و فعالیت‌هایی که در سطح شهر 
صورت می‌گیرد، نظارت داشته باشد و اگر با مواردی 
همچون نقض قانون، اهمال و کم‌کاری و هر آنچه موجب 
مانع و ایجاد کندی در گردش چرخه فعالیت پویای 
شهر روبه‌رو می‌شود، ورود کرده و خواستار رسیدگی 
و پیگیری از سوی مرجع مربوطه باشد. درجایی که 
موضوع مسائل مردم مطرح شود، بهترین وسیله برای 
حل مشکل و معضلات ایشان توسط نمایندگان آنهاست 

که می‌تواند در سطوح مختلف مطرح شود.
انتخاب شهردار از سوی نمایندگان مردم نیز یکی‌از 
اقدامات بسیار حائز اهمیتی است که باید با دقت و با 

بررسی توانمندی‌ها، سوابق، تجارب و... صورت گیرد. 
هماهنگی و تعامل بین بدنه شهرداری و شورا با توجه 
به رسالت نمایندگان شهر در جایگاه سیاستگذاری و‌ 
تصمیم‌گیری و ضرورت اجرای آن توسط بدنه شهرداری 
موجب اتحاد و همبستگی در جهت رفع مشکلات شهر 
و توسعه و تکامل زیرساخت‌های موجود برای هر اقدام 

مؤثر و کارآمد می‌شود.
یکی از موارد بسیار مهمی که موجب توسعه و بهبود 
وضعیت شهر برای استفاده شهروندان می‌شود توجه به 
نکاتی است که از سوی اعضای شورای شهر در جایگاه 
سیاستگذار و ناظر بر عملکرد شهردار و پس از بررسی 
و تحقیق و بازدیدهای میدانی در قالب‌های مختلف و 

متعدد به شهرداری ارائه می‌شود.
لذا ضرورت دارد پس از مطرح‌شدن چنین مواردی 
شهردار و بدنه شهرداری نسبت به موارد مطرح‌شده 
پیگیری‌های لازم را انجام داده و به آنها جامه عمل 

بپوشانند تا پویایی و رشد در شهر جریان داشته باشد.
واقعیت امر این است که مدیریت شهر به ‌عنوان یک 
رویکرد نوین درحال حل معضلات و مشکلات به‌وجود 
آمده است و در جامعه شهری نقش مهمی به‌عنوان یک 
حکومت محلی را ایفا می‌کند. شوراهای شهر به‌عنوان 
یک عنصر از مدیریت شهری در اداره شهرها در سطح 
محلی نقش مهمی برعهده گرفته‌اند. به‌نظر بنده تشکیل 
شوراهای اسلامی شهرها، می‌تواند نقطه عطفی برای 
مدیریت مشارکتی در کشور باشد تا گام‌های مؤثری 
در جهت پیشبرد اهداف شهری برداشته شود که 
البته این امر نیازمند همفکری و همبستگی و تعامل 

در سطح ملی است.
تا زمانی که در این جایگاه قرار نگیرید و قبول‌ مسئولیت 
نکنید، قطعا نگاهی که به این مسئله دارید با آنچه در 
واقعیت و کالبد این امر نیازمند تمرکز و توجه است، 
متفاوت خواهد بود. اما زمانی که به‌صورت مستقیم در 
این جایگاه قرار می‌گیرید رسیدگی و نگاه به مسائل 

موجود بسیار متفاوت و پرمسئولیت خواهد بود.
از بدو شروع به فعالیت و حتی پیش‌تر زمانی که تصمیم 
گرفتم به‌عنوان نماینده مردم در این جایگاه قرار 
بگیرم، آنچه برایم دغدغه و مهم بود، گره‌گشایی از 
کار مردم بود. در طول 2سال گذشته هم سعی کردم 
گوش شنوایی باشم برای شنیدن مشکلات و تا جایی 
که مغایرتی با قانون نداشته باشد، مسیر توسعه را برای 
تسهیلگری و رفع موانع با همکاری و تعامل با سازمان‌ها 
و نهادها فراهم کنم. یکی‌از مشکلات بسیار چشمگیری 
که وجود دارد و موجبات ناراحتی و نارضایتی مردم را 
ایجاد کرده، بحث آلودگی هوا و ترافیک است که در 
موارد متعدد این موضوع را در صحن شورا و در قالب 
تذکر مطرح کردم. در کمیته سامت شورای شهر 
علاوه بر ‌2کارگروه سلامت شهروندی و بهداشت محیط، 
کارگروهی تحت عنوان کمیته کاهش خطر و پیشگیری 
از آسیب تشکیل دادم که در آن از هر ارگان و سازمانی 
که به نوعی به‌صورت مستقیم‌ یا غیرمستقیم با این 
موضوعات مرتبط است، یک نماینده معرفی شده تا 
به‌صورت تخصصی و در قالب ارائه راه‌حل این دو‌موضوع 

مطرح و پیگیری شود.

5هزار میلیارد ریال
5.000.000.000.000

مبلغ

توسعه 
سامانه‌های هوشمند

حمل‌ونقل و ترافیک

هزار میلیارد ریال
1.000.000.000.000

مبلغ

توسعه 
موتورسیکلت‌های برقی، اسکوتر و 

وسایل نقلیه پاک 

2هزار میلیارد ریال
2.000.000.000.000

مبلغ

تسهیلات مکانیزاسیون 
و نوسازی ناوگان 

رفت‌وروب شهری 

تا سقف

 سایه سیاست 
بر سر شوراهاست
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شورای شهر تهران

تصویر و تصوری که از شورای شهر داشتم این 
بوده که این شورا باید برای تصمیم‌گیری همه 
شئون شهر باشد و از این جهت باید برای کیفیت 
بخشیدن به زندگی شهروندان، پیگیری داشته 
باشد و ضرورت‌های اداره شهر را تامین کند و 
برای آن تصمیم بگیرد و به‌عنوان بخشی از نظام 
قانونگذاری ایفای نقش کند اما واقعیت این است 
که این شوراها فقط شورای شهرداری‌ها هستند 
و در حوزه شهرداری‌ها فعالیت می‌کنند و به‌نظر 
می‌رسد نیاز به بازنگری قانون شوراها وجود 
دارد که به‌صورت نهادهای حاکمیتی منطقه‌ای 

و محلی بتوانند ایفای نقش کنند.
 الان محدودیت‌ها سبب می‌شود در خیلی از 
موارد نتوانیم ورود کنیم و امیدوارم در بازنگری 
قانون شوراها و با این دیدگاه که به حکومت‌های 
محلی بها و اعتبار بیشتری بدهیم و پارلمان‌های 
محلی به‌طور واقعی بتوانند امکان تصمیم برای 
همه شئون زندگی شهری را داشته باشند، این 
تحول اتفاق بیفتد. نقص قانون مهم‌ترین دلیل 
عدم‌تحقق جایگاه اصلی شوراست.  باید بپذیریم 
وقتی تعارض در بین قوانین است این قوانین باید 
اصلاح شود و نمی‌توان انتظار داشت با میان‌داری 
و ریش‌سفیدی مسائل حل شود. قانون‌اساسی 
صراحت دارد ولی در قوانین جاری این تضاد 
را می‌بینیم که دستگاه‌ها در سلسله مراتب 
وزارتخانه‌های خود تصمیم می‌گیرند و عملا 
جز شهرداری، شوراها در بخش دیگری قادر به 

تصمیم‌گیری نیستند.  
تصور بنده با شناختی که از شهرداری و شورا و 
از گذشته داشتم این بوده که می‌توان کارهای 
بزرگی انجام داد اما متأسفانه سایه سیاست 
برسر شوراهاست و از سیاست‌زدگی رنج 
می‌برند. امیدوارم روزی برسد که شوراها به دور 
از سیاست‌زدگی و به‌عنوان نهاد اجتماعی بتوانند 
مسائل مردم را پیگیری کنند و براساس تمایلات 
سیاسی تصمیم نگیرند و بر پایه نیاز شهروندان 

مسائل شکل بگیرد و شوراها تصمیم بگیرند.


